



教师是立教之本、兴教之源。在第40个教师节来临之际，市南区庆祝第40个教师节会议在青岛金门路小学召开。会上，长期以来在教育教学改革中充分发挥中坚作用，在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩，为市南教育事业长足进步作出重要贡献的老师们再次迎来自己的高光时刻。在节日祝福和崇高礼赞的背后，是一系列强师、尊师、立师举措的加持之下，市南区教师以理想、道德、学识、仁爱坚守三尺讲台，挥尽汗水点亮职业荣光，绘就了新时代背景下“四有”好老师的闪耀群像。

“两力”工程赋能强师，“真金白银”尊师惠师，涵养师德师风立师

市南区这样绘就“四有”好老师群像

强师

“两力”工程成为赋能新引擎

9月8日，庆祝第40个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动在京举行。在此次表彰中，来自市南区青岛一中市南分校的数学教师隋淑春和青岛文登路小学的数学老师李强强分别入选“全国模范教师”“全国优秀教师”，这一人数占全市入选人数的1/5。

“我得知自己获评‘全国模范教师’之后，心情比较激动，这是一种荣誉，更是一份责任。”翻开隋淑春的履历，全国优秀教师、山东省教学能手、齐鲁名师领航工作室主持人等“国字号”“省字号”荣誉称号记录了她从教29年来的初心不改。去年8月，这位名师离开了自己工作20余年的优质初中青岛七中，被安排至承担着振兴市南西部学区责任的青岛一中市南分校。短短几个月后，执教经验丰富、专业基础深厚、教学能力突出的隋淑春就成为深受该校师生喜爱的“团宠”老师，并带领学校的数学教学工作迈上了新台阶。

隋淑春与青岛一中市南分校的故事，是市南区着力加速补齐教师队伍短板的真实写照。党的二十届三中全会提出，完善义务教育优质均衡推进机制，探索逐步扩大免费教育范围。促进基础教育优质均衡发展，均衡配置优质师资是核心。如何破解当下普遍存在的教师优质资源配置不均问题？近年来，市南区教育和体育局将“提升教师能力，激发教师活力”的“两力”工程作为重要抓手。

依托“两力”工程，为老师打造精准培训项目，引领专业发展，每年约9000人次参与培训；采用“专家引领、学员共建、区校协作”三方聚力、内外协作机制，为105位菁英教师提供更广阔的发展空间；在全省率先推行“教师全学段共享交流”，2022年以来，共交流教师355名教师，其中骨干教师197名，占比55.5%。截至目前，在青岛市名师工作室梯队人选中，市南区优秀教师担任第一梯队、第二梯队主持人的数量分别占到了全市的1/6和1/5；2024年，市南区获得第11批山东省特级教师称号的人数较第10批增长50%，第四期青岛名师入选人数较第三期增长63%；区域初中毕业生升入优质高中的数量不断提高。

尊师

“真金白银”支持教师站C位

9月7日，在市南区庆祝第40个教师节会议上，市南区委书记王峰出席会议并讲话。区委副书记、区长刘存东，区人大常委会党组书记、主任张忠，区政协党组书记、主席管寿果，区委常委、组织部部长张宇，区委常委、办公室主任孙健，区政府党组成员、副区长冯洪珍，各部门、各街道主要负责人及全区教育系统教师代表参加会议。区委常委、宣传部部长、区委教育工委书记曹镇主持会议。这场会议的“阵容”足以说明市南区如何把教育放在优先发展的重要战略地位，如何将教师推举至教育高质量发展C位。

“‘最优教育在市南’是市南区的一块金字招牌，辖区教师因为工作在市南而感受到一种荣光。”齐鲁名校长于庆丽从教20余年，以脚步丈量过青岛太平路小学、青岛嘉峪关学校、青岛天山小学、青岛香港路小学等多所学校，始终坚守在市南基础教育一线，她见证了新校落成、旧校舍改造、教师薪酬增补等一系列尊师重教举措的落地落实，也深切体会到执教市南的获得感、幸福感、荣誉感。

近年来，市南区尊师重教蔚然成风，让广大教师安心从教、热心从教、舒心从教的相关政策措施持续“上新”：连续4年核增中小学教职工编制，编制总量增长12%；公办幼儿园在编教师近八成，位居全市第一；建立义务教育教师工资待遇长效保障和联动机制，实现义务教育教师平均工资收入水平高于区公务员平均工资收入水平，教师平均工资收入水平较五年前提高19.52%；去年，市南区在全市率先发布加强尊师爱师工作的实施意见，推出16项36条惠师举措；率先成立“惠师联盟”，为教师提供优质的惠师项目；今年，市南区又率先设立尊师爱师基金，首批募集基金达100余万元；落实教师减负清单，试点弹性工作制，实施教师营养餐工程，为班主任、初中毕业年级教师设立“暖阳假”……区域教师人人尽展其才、好教师不断涌现的教育生态得以加速显现。



隋淑春老师(左三)课间为学生解答问题。



年级新生入学
于庆丽校长(右三)迎接



班翔老师
(中)的英语课
深受学生喜欢。

立师

师德师风凝聚立德树人力量

市南区属中小学老师们的一天通常如何“打开”？在青岛市实验小学，因为光头发型而被学生亲切称为“卵壳先生”的英语老师班翔，以爱和真诚走进孩子内心，能够真正理解孩子、以幽默帮助孩子化解心事，是他们最信任的“树洞”；在青岛市南区实验小学，语文教师牟海霞的手机常年24小时不关机，因为手机尾号是990，她的手机号被家长和孩子们称为“救命热线”，和孩子沟通不畅、有教养方面的困惑、甚至家长两口子吵架需要找人评理，都可以打电话找她；在青岛七中，全能型历史老师马瑛会利用自习课抽查学生背英语单词，课间给学生讲数学题，闲暇时间跟他们讨论语文……在多年采访中，记者记录下的那些市南区教师勤勉敬业、爱生正己的鲜活故事，曾经打动了许多读者。

学为人师，行为世范。一直以来，坚持把师德师风建设作为第一标准，是市南区教师队伍建设的关键内容。为涵养高尚师德师风，凝聚立德树人的精神力量，市南区不断夯实师德师风培育